

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

AVENIDA DE CERVANTES, 26

TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

A nuestros correligionarios y simpatizantes

Es una necesidad, cada vez más sentida por todos los buenos republicanos, contar con un periódico diario, que, representando lo más puro del Régimen actual, se convierta en verdadero paladín de la causa republicana, algo descuidada en nuestra provincia, por falta de medios para estar en constante comunicación con nuestros afiliados, a quienes puede desorientar un poco la lectura de la única prensa diaria de la provincia, que, como es de todos conocido, no acaba de simpatizar con el Régimen republicano.

Consciente de esta necesidad, el Partido Radical acordó en su última Asamblea provincial, se realizaran las gestiones necesarias para la consecución de este deseo; y como la gestión inicial ha de ser la de saber, aproximadamente, los medios económicos con que se puede contar para la realización de esta empresa, acudimos hoy, por nuestro periódico a todos nuestros correligionarios y simpatizantes, para que nos remitan, relleno y firmado a la mayor brevedad posible, el *Boletín de inscripción* que se publica en otro lugar de este número de EL RADICAL, o solicite otros boletines del Comité Provincial.

Una vez en nuestro poder estos datos, se procederá enseguida, si ellos nos dan esperanzas de poder llevar a cabo nuestra empresa, al nombramiento de una Comisión técnica, que proceda a la redacción del Estatuto por el que la Sociedad propietaria se ha de regir, y a la formación de un Consejo administrativo, en el cual entrarían, desde luego, representantes de los accionistas y del Partido, además de otras personas de la mayor competencia y de la mayor solvencia moral y material, necesaria para esta clase de negocios.

Por ello rogamos a nuestros afiliados y simpatizantes, acudan con entusiasmo a ayudarnos en esta empresa, cuya importancia, tal vez muchos no conozcan, hasta que vean los excelentes resultados que, en bien de la provincia, nosotros esperamos.

Lea V.

"EL RADICAL"

LA CLASE MEDIA ESPAÑOLA

Hace tiempo y con motivo de justa y obligada exaltación democrática, afirmamos que la clase media española no podría ser considerada ni como clase ni como media. Pesan sobre este aglomerado social los impuestos y tributos oficiales en cuantía superior a sus esfuerzos económicos y que más tarde el Estado impone un 20 por 100 de recargo al no poder satisfacer puntualmente sus bases contributivas con una usura feroz y despiadada; pesan sobre ella el hambre de aquellos pobres de cobata y levita que no pueden arrastrarla por el ambiente público, sino sufrirla calladamente entre el dolor de los suyos; pesan sobre ella en suma, los máximos dolores de la injusticia social, cuando de su cantera inagotable surgen hombres guiones de la cultura patria, hacendistas insignes, proletariado intelectual resignado a producir hijos ilustres sin el premio merecido a sus esfuerzos históricos. La clase media destrozada, esclavizada a vergonzosas servidumbres no tuvo el arresto de una heroicidad que defendiera sus propios prestigios constituyendo un conglomerado que hiciera frente a las trágicas vicisitudes de los tiempos presentes. Resignó su poderío espiritual a la oficina, a la profesión libre, a la artesanía con aires de tecnicismo plástico, nutriendo en el arte, la ciencia y la industria las fuentes maravillosas del progreso humano.

La situación social no acusa individualidad colectiva definida. Entre las clases españolas, la clase media encuentra ramificaciones extendidas por las distintas actividades del país, base de la falta de cohesión y de espíritu de clase. El obrero lucha con un ideal firme, las entidades patronales crean líneas de conducta defensivas, mientras que esta sufrida clase social en su amorfismo a veces se infiltra en las humildes capas sociales como se sitúa otras entre la aristocracia del talento sin beneficio inmediato propio, viviendo del recuerdo de pasadas grandezas sepultadas en el agrietado panteón de la historia.

Podemos afirmar que la clase media sufre una honda crisis espiritual y financiera, que este importante sector de la vitalidad española con sus falanges de médicos, abogados, artistas, oficinistas, etc., cruza una existencia penosa con injustos agobios de dinero, acibillada de impuestos, viviendo del crédito usurario, explotada en las grandes ciudades como esclavos del taller y la oficina en aras del cumplimiento de un deber excesivo bajo la férula de modernos traficantes, que en las aldeas y pueblos vive labrando sus herencias para más tarde verter el caudal de sus sacrificios, el penoso calvario de todo un año de martirios en las garras sedientas de la usura, que solo espera el final de su cosecha para apoderarse de los trigos y animales apenas criados con el dolor y esfuerzo sobrehumano propio, que es la carne de las hipotecas vergonzosas donde se alimenta la piratería holgazana del siglo presente. Esta clase media con sus esfuerzos produce enormes ganancias en los

negocios industriales con la audaz inteligencia del técnico que ardorosamente se sacrifica en aras de la empresa que le confirió alta dirección en sus explotaciones, constituye la alta espiritualidad de los partidos políticos y de la gran prensa con el producto de sus esfuerzos intelectuales.

¿Solución práctica para su mejoramiento social y económico? Existe en el mundo una fuerza única, positiva y precisa que pueda luchar enfrente del olvido y la injusticia social, y esta fuerza se resume en la sólida cohesión de sus individuos. Un frente único en todo el ámbito nacional que una a los hombres modestos agrupándolos para estudiar fórmulas de mejoramiento colectivo, bases o penencias que tiendan a la resolución de sus hondos problemas económicos y sociales, que en el laboratorio de sus actividades surjan ideas nuevas por el progreso patrio y elevación espiritual de sus componentes. Secciones de burocracia, secciones de técnicos, secciones de las distintas fuerzas vivas del país con los variados matices donde vive la mesocracia, asambleas provinciales, todo un vasto programa de reivindicaciones justísimas que pueda marcar nuevas rutas abriendo paso a una humanidad trabajadora que solo anhela redimirse de despóticas tiranías.

ANTONIO ELVIRO BERDEGUER
Salorino y Mayo de 1934.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Victor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Noticia agradable

Recibimos de nuestro activo e infatigable diputado, don Teodoro Pascual Cordero, la siguiente carta, que le escribe el director general de Caminos, y que por llevar la tranquilidad a muchos hogares, publicamos para conocimiento de los interesados, que se convencerán, una vez más, de que no en vano eligieron con sus votos diputados de tanta valía.

«Sr. Don Teodoro Pascual Cordero.

Mi distinguido amigo: Me complace en participar a usted, correspondiendo al interés que me expresa en su atenta carta, que con fecha 25 del corriente se dispuso el libramiento de 128.433'80 pesetas para las obras del primer trozo del camino vecinal de Aldeacentenara a Garciaz (Cáceres).

Muy de veras celebra que haya quedado complacido, su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.,

LINO ALVAREZ VALDES
30 Abril 1930.»

CULTURA

La resolución principal de los problemas que existen dentro de la órbita nacional, no depende de la constitución política mientras permanezca invariable la constitución económica.

Para ello es preciso contar con ciudadanos conscientes del deber, que sepan encauzarse por el camino recto de la razón.

He aquí la principal labor del gobernante: educar al pueblo convenientemente y extender la cultura por todas partes, a fin de que nadie ignore la justicia y todos conozcan la libertad.

Bajo esta base se podrá exigir a los ciudadanos el respeto a la Ley; mientras exista la incultura y abundan los hambrientos, no es posible esa tranquilidad ni ese orden, que tanto cacarean... los que no saben cumplir con sus deberes.

De la cultura dimana la prosperidad de los pueblos. No tenemos más que repasar la Historia para ver que la cultura y el progreso marchan siempre íntimamente ligados.

Así vemos que los pueblos que más elevada cultura alcanzaron, fueron siempre los que mayor influjo ejercieron en los destinos del mundo. Por eso nos debe interesar a todos su desarrollo e incremento; es decir, no sólo nos debe de interesar, sino que estamos obligados moralmente de hacer en su obsequio cuanto esté de nuestra parte.

El maestro o la persona que sabiendo la importancia que tiene la cultura y no hace nada por ella, no es digno de vivir en la sociedad ni merece el aprecio y consideración de sus semejantes. En cambio, aquel que procura por todos los medios que estén a su alcance fomentarla y desarrollarla, merece todo encomio y ponderación. Ellos serán los auténticos redentores de la Patria.

Hora es ya de que nos vayamos dando cuenta del alcance que tienen estas cosas, y de que hagamos algo en su favor para beneficiar al pueblo, a nuestro noble y generoso pueblo español, que siempre estuvo sumergido en la ignorancia, por culpa de tantos tiranos y farsantes.

Si tenemos voluntad se podrá hacer mucha labor; pues los valiosos elementos de nuestra Juventud Radical se hallan poseídos de un gran entusiasmo y dispuestos a elaborar en toda obra que sea de aspecto cultural.

Ya cuenta esta Juventud con una buena Biblioteca, ha organizado mitines y conferencias y ha hecho cuanto ha podido en beneficio de la cultura. Sus medios económicos no le han dado de sí para más, y hoy, con tanto o más fogoso entusiasmo que antes, podrá seguir la Juventud Radical de Cáceres su trazado camino. Podrá organizar conferencias de divulgación artística e incluso científica, enseñanzas gratuitas, deportes, excursiones

a los pueblos para organizar Juventudes, etc., etc.

Los correligionarios del Partido que sean amantes de la República y el progreso, tienen el deber de alentar y sostener la Juventud a medida de sus fuerzas económicas, no regateando sacrificios para el triunfo de tan magna obra.

Así se podría agrupar la juventud estudiosa, capacitándose para el mañana, y evitando que se malogren los que, encauzados por estos derroteros, pudieran añadir nuevos laureles a nuestra España Republicana.

J. HERNANDEZ VINAGRE

Mayo 1934.

Envío este pobre artículo, afectuosamente, al presidente del Partido Republicano Radical de la provincia y director de EL RADICAL, don Martín Duque Fuentes, distinguido catedrático de este Instituto de Segunda Enseñanza y gran entusiasta de la cultura. Como representante del Comité Ejecutivo, le ruego a dicho señor que se digne tomar en consideración mis sinceros y nobles propósitos, para conseguir su inmediata efectividad, a fin de lograr una potente fuerza de juventudes capacitadas.

J. H. V.

Instituto Nacional de Previsión Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera

Elección de Vocales Obreros

Se recuerda a las asociaciones obreras de las poblaciones correspondientes a los territorios de Madrid, Andalucía Occidental, Andalucía Oriental, Canarias, Castilla la Nueva, Cataluña y Baleares, Extremadura, Galicia, Murcia-Albacete, Salamanca Avila y Zamora, Valencia, Valladolid-Palencia y Vizcaya, que, conforme a la convocatoria publicada el 27 de febrero último, deben elegir en cada territorio un vocal que los represente en la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera de Previsión.

La elección debe verificarse cada sociedad durante el presente mes de mayo y los boletines de escrutinio han de enviarse, antes del 8 de junio, al señor Secretario de la Comisión Asesora Nacional Patronal y Obrera. Calle de Sagasta, número 6. (Apartado, 420) Madrid (4).

La Secretaría de la Comisión ha enviado a todas las asociaciones obreras inscritas en el «censo electoral social» del Ministerio del Trabajo, que son las que tienen derecho a elegir, listas de las sociedades inscritas en el respectivo territorio para mejor facilitar esa labor. Si alguna entidad no hubiera recibido la lista correspondiente, puede pedirla a la expresada Secretaría y le será repetido el envío.

AVISO IMPORTANTE

LUENGO

Hojalatería, Fontanería,
Vidriería

Se complace en manifestar a su distinguida clientela, haber trasladado provisionalmente sus talleres a la calle del MATADERO VIEJO, frente al taller de los Bauleros

A los Comités locales

Constantemente acuden a nosotros afiliados y miembros de Comités, para consultar interpretaciones y exponer sus dudas, cuando no censuras, respecto a la marcha del Partido Radical, en sus respectivas localidades; e incluso no faltan algunos pueblos en que los mismos individuos que constituyen los Comités locales, disienten por completo unos de otros, y no se avienen a resolver asuntos de verdadera importancia, de una manera democrática y con arreglo a las normas de disciplina y noble discusión, que deben ser las características de nuestros correligionarios; sino que de vez en cuando, aparece un instintivo deseo de los antiguos procedimientos, de traicioncillas y zancadillas, que contribuyeron no poco a la desaparición del Régimen que cayó, y amenazarían al actual.

Para resolver estos casos verdaderamente desagradables, y afortunadamente poco frecuentes, se encuentra el Comité Provincial con el inconveniente de que la mayoría de los Locales carecen del Reglamento necesario para dirimir todas esas diferencias; y por ello se ha acordado en la última reunión del Pleno del Comité Provincial, enviar a cada pueblo un modelo de Reglamento que el Comité Local puede aceptar íntegro, o hacer en él las modificaciones que estime oportunas, teniendo en cuenta las características de la localidad de que se trate; pero del cual, tanto en uno como en otro caso, han de presentar en el Centro Radical un duplicado, para que éste Provincial tenga siempre medios de resolver cuantas consultas sobre estos extremos se hagan.

De estos Reglamentos debe entregarse uno también a cada uno de los afiliados

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

“La Camerana,”
MERIDA

y al mismo tiempo que el carnet correspondiente; por lo cual creemos lo más conveniente, que a la vez que nos envíen el duplicado (o solamente la comunicación de haber adoptado el que se remita, por considerarle aplicable en todas sus partes), nos envíen también una nota, diciendo el número de ejemplares que se desean, y de esta manera puede tirarse aquí una edición numerosa, con lo cual a cada Comité le saldrán más económicos los números que pidan.

Sea cual sea el procedimiento que se emplee, lo necesario es que todos los afiliados y todos los Comités, sepan igualmente cuáles son sus derechos y cuáles sus obligaciones, para que deslindados unos y otros, y siempre dentro de la disciplina necesaria, no haya inconveniente en discutir noblemente cuanto sea discutible, pero yéndose educando al mismo tiempo, y poco a poco, en no poner tanto amor propio en asuntos de poca importancia, y allanarse sin resquemores ni rencillas, al resultado de la mayoría, que es el verdadero procedimiento democrático y de disciplina que constituye la característica de nuestro partido y una parte esencial del lema de este Comité Provincial.

M. DUQUE FUENTES

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

ANUNCIO

La Comisión de Fiestas y Fiestas de este excelentísimo Ayuntamiento, y la Unión-Clubs, invitan a todos los socios de los Clubs que las constituyen, y simpatizantes de las mismas, para que asistan a los entrenamientos, los martes, jueves y sábados a las seis de la mañana, y los domingos a las ocho, en el campo del Espíritu Santo, con objeto de tomar parte en los concursos deportivos que se celebrarán con motivo de las Fiestas y Fiestas en Cáceres, patrocinados por el excelentísimo Ayuntamiento, para contribuir al mayor realce de las mismas.

Cáceres, 30 de Abril de 1930.
—Antonio Canales.

José Pérez Regodón

Agente de Negocios
y Apoderado de Ayuntamientos
Margallo, 42 Cáceres

RIQUEZAS OCULTAS

Invitados por unos amigos, la casualidad hizo que visitásemos el pueblecito pacense llamado Alconera.

Muy pocas calles hubimos de recorrer para que nuestra admiración quedase fija en varias de sus fachadas las que lucían magníficos mármoles de distintos y escogidos colores.

Como manifestásemos al señor Adames buen amigo nuestro, en qué consistía tal abundancia, pronto hubo de ilustrarnos sobre este particular, invitándonos a visitar las canteras que alrededor del pueblo existían.

Acompañado de los jóvenes abogados don Valentín Barrantes y don Leopoldo Conde, de Albalá, don Angel Adame y otros correligionarios que no recordamos sus nombres, pudimos admirar una riqueza oculta en aquel rincón de nuestra Extremadura que a decir verdad

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304
CACERES

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

nadie puso atención ni le preocupó aquellas fantásticas canteras que poseen una riqueza por explotar.

En ellas trabajan medio ciento de hombres que, animosos y con agrado, complacen al visitante cortando con sus mazas unas «lascas», como ellos dicen, de piedras de varias clases, las que cuidadosamente pican, y con sus fregaderos y otros trabajos viven regularmente.

En Alconera, el ciudadano que allí trabaja disfruta de un jornal de ocho pesetas diarias, según nos manifestaron algunos operarios; allí el paro no da que discutir y por suerte hasta ahora el obrero vive bien.

Como preguntásemos si se había hecho uso de la piedra para obras de importancia en provincias, pudimos informarnos de que alguna parte de la que posee el Banco de España de Madrid, la habían remitido ellos en grandes bloques; por esta razón sentían aquellos obreros y ciudadanos del pueblo que no se le prestase la atención debida a aquella riqueza que por abandono puede que algún día sea explotada por quien menos lo merezca.

Los que como de paso hubieron de observar la rica abundancia y variedad de estas piedras mármol; y queremos hacer la advertencia de que entre los visitantes desfilaron ingenieros y algunos extranjeros, puede que no pierdan de vista ni se les olvide el pueblecito de Alconera.

Aquello sigue funcionando y los barrenos descubren cada día nuevos tipos de aquella materia. Pongamos siquiera atención con lo que nuestro suelo nos brinda, pues las ocasiones son valederas cuando se recurre a tiempo.

Queremos con este pobre pero entusiasta articulillo despertar esa apatía por lo nuestro, que por ser nuestro, no creemos incautamente que no sirve.

Un timbre de atención para los extremeños, para que más tarde no podamos ser víctima de que seamos explotados en nuestra propia casa.

PERGOLESI

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

SE VENDE una escopeta de dos caños, central del 12, marca Hispano-Suiza. Gatillos ocultos.

Razón, en la Redacción del periódico.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA. Dirigir los pedidos a LUCIO GONZALEZ PORTAJE

Del ambiente social

Etiología del revolucionario

No se puede escapar a la percepción que el hombre-torbellino actual, el anarcosindicalista de la post-guerra, es un tipo distinto en todos los aspectos que el que prendió la fratricida lucha europea.

Aquél, era el beodo canallesco e insultante, mugriento en la estética y amorfo en el aspecto social, unido a que generalmente era analfabeto. Este es el pulcramente vestido de formas equívocas, pero agradables, y con extensas, aunque incoherentes, lecturas. Es el tipo acabado de pseudo-culto, que unido a su falsa elaboración de lo oído y leído y al morbo-embrión de su psiquis, sueña y se lanza automáticamente al ideal, cual nuestro Viajero caballeresco, con desprecio de la vida.

Pues bien; atendiendo a estas características formativas ¿cuál debe ser el remedio para esta cizaña social?... ¿Cabe la represión violenta como al hombre de la anteguerra? No. Es un crimen de lesa sociedad. Hay que adaptar humanamente el remedio a la esencia íntima del mal y al efecto, siguiendo el proverbio árabe de alto sentido espiritualista en su más sublime acepción:

Tres ruidos hay que el hombre más bárbaro y feroz le mueven a concordia con la vida: El del agua, el del oro, el de la voz de la mujer querida.

Tendríamos: que si a ese espíritu morboso y falsamente instruido y educado, le proporcionamos caudal espiritual abundante con que pulimentar sus asperezas, le pondríamos en el camino recto para su auto-educación. Si a ello unimos el amor de una compañera educada igualmente y a su alcance ponemos medios para ganar la vida, hemos dado con la terapéutica eficaz para su mal y entonces, siguiendo a D'Ors, «cuando ya esté tranquilo» con los intereses creados, él solo se convertirá de destructor en conservador.

El triunfo actual de la sociedad no depende más que de la cultura humanizada y de la creación de intereses, factores que por si engendran una economía nueva capaz para normalizar un Estado.

M. MONGE

Para criar ama joven. — Razón: Tenerías Altas, 10.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LOPEZ GARCÍA

• CACERES • PLASENCIA • ESPAÑA •

Aviso importante a los afiliados

Es indispensable que todos los afiliados al pasar por esta Secretaría, (Avenida de Cervantes, 26), si traen algún asunto que resolver, presenten una comunicación firmada por el Presidente y Secretario de su Comité Local, con el sello del mismo, y vengán provistos del carnet de identidad.

Para poder ser atendidos, deben tener satisfechas igualmente todas las mensualidades.—La Secretaría.

TAURINAS

El día 6 de los corrientes, se celebró en nuestro coso taurino el anunciado espectáculo «The-dy-Lerín»

La parte cómica del torero ya está muy vista, y no nos causó esa gracia que tanto pregonan. Será que los que somos auténticamente aficionados a los toros, nos fastidia que intenten ridiculizar nuestra fiesta nacional con cuatro tonterías que no vienen al caso, ya que para ello se necesita ser un excelente torero, o entender mucho en estas cuestiones, de las que estaban completamente pez.

La cuadrilla de los «magos de la gracia» estuvo muy estupendamente en la parte musical; se destacaron como verdaderos artistas Pompoft, Thedy y Zampabollos, con su guitarra y saxofón respectivamente, que lo hicieron a las mil maravillas, siendo muy ovacionados por el público.

En la lidia ordinaria, nos presentaron a dos novilleros muy niños (lo digo por lo del llanto), Manuel Torres y Manuel Gómez.

El primer muchacho tenía muchas ganas de arrimarse a los novillos y en el primer encuentro que tuvo con el suyo, resultó volteado; del bicho no hablamos, quedó completamente mutilado de la mano derecha y así y todo llegaron a banderillearlo con la consiguiente protesta del público, hasta que por fin lo echaron al corral y con ello nos aborronaron una crónica que hubiera titulado: Cosas de Cáceres.—La lidia a un toro manco.

Desde luego, el Manolito Torres, es un muchacho de muy buena voluntad y valiente; de lo demás el tocayo Gómez está un poquito más «enterao».

Los novillos de don Lisardo Sánchez, se conoce que los habían probado otros (debido quizás a algún descuido del vaquero) y en estas condiciones, ya se sabe la lidia que acostumbra a dar esta clase de toros; sobre todo a los toreros le dan un gran sofocón.

Los becerros del mismo ganadero, muy bien presentados y bravísimos.

El público escaseó bastante, debido a los precios, que fueron un poquito elevados; así lo han manifestado muchos que pensaban ir.

Y nada más, hasta el próximo número que nos ocuparemos del cartel de Feria.

MAPALIA

El valiente matador de novillos, extremeño, Santiago Núñez (Rosalito), ha fijado su residencia en Madrid, calle de Verónica número 5, principal, izquierda, donde pueden dirigirse los empresarios de la provincia, que lo deseen, en la seguridad de que el éxito que constantemente acompaña a este novillero, aumentará sus negocios.

«Rosalito» es un torero muy artista y valiente, que probablemente toreará esta temporada en nuestra Plaza de Toros.

BOLETÍN DE INSCRIPCIÓN

El que suscribe D. vecino de

ruega a ese Comité (encargado de fundar un periódico diario, para propagar y defender el ideario republicano) le sean reservadas acciones de cincuenta pesetas que se abonarán en la forma que se indique.

Al mismo tiempo ruego se envíen boletines de adhesión a mis buenos amigos

que suscribirán también alguna de las acciones indicadas.

(Firma)

Sr. Presidente del Comité Provincial del Partido Radical.—Cáceres

El mundo está plagado de espías

Espionaje y contraespionaje.—Riesgos del oficio.—Mussolini, burlado.—De dinamitero a Canciller de Alemania.—El misterio de María Luisa.—Barcelona, paraíso de los espías.—Las Baleares en peligro

La Policía de Barcelona descubrió una importante organización dedicada al espionaje, y ha hallado en poder de uno de los detenidos documentos relativos a los medios de defensa de las Baleares. Los diarios han dado a este descubrimiento toda la importancia que merece; pero la verdad es que el hecho no puede sorprender a quien esté al corriente de lo que acontece en el mundo.

Nunca—ni siquiera en los meses que precedieron a la Gran Guerra—se había practicado el espionaje con tanta intensidad como ahora. Puede decirse, sin incurrir en exageración, que hoy está el mundo plagado de espías. Los Estados dedican sumas enormes a mantener organizaciones llamadas «de información», y esto obliga a todos a crear otro servicio de contraespionaje, tan vasto y tan costoso como el primero.

Sólo en un país tan alejado como el nuestro de las intrigas internacionales, puede producir sorpresa el descubrimiento de bandas que venden a otros Estados los secretos de nuestra defensa nacional. Pero en Europa son frecuentes estos escándalos, y apenas transcurre un mes sin que la Gran Prensa reseñe extensamente algún proceso sensacional que revela la astucia y la osadía de los agentes secretos.

Un oficio peligroso

No es preciso acudir a los manejos de la famosa Mata Hari, bellísima bailarina holandesa fusilada por los franceses durante la guerra por haberse comprobado que era espía al servicio de Alemania; ni recordar el caso del mariscal de Artillería de Brabante, agregado al Consulado de Francia en Barcelona y también fusilado por delito de alta traición; ni resucitar tantos y tantos casos semejantes como

se produjeron entre 1914 y 1918. Podemos citar episodios mucho más recientes.

En Junio de 1932 se suicidó en Budapest un capitán del Estado Mayor húngaro, apellidado Ruttkay, después de haber intentado asesinar a su amante, la señora Littke, las actuaciones judiciales comprobaron fácilmente que en este sangriento episodio había algo más que un drama pasional. Poco después se supo toda la verdad. El muerto estaba acusado de prestar servicios de espionaje a una nación extranjera, en tanto la señora Littke trabajaba a las órdenes del contraespionaje húngaro y tenía la misión de vigilar a su propio amante. A consecuencia de un informe grave facilitado por ella, el Estado Mayor anunció al capitán Ruttkay que sería sumariado si no se suicidaba en el término de veinticuatro horas. El capitán, después de intentar asesinar a la mujer que le había vendido, volvió contra sí la pistola de reglamento y se quitó la vida.

Casi a la vez se producía otro «affaire» sensacional en la Embajada italiana de Berlín. Las Embajadas disponen de una clave secreta para combinarse por correo y por telégrafo con sus Gobiernos respectivos. La clave italiana estaba en poder del agregado Garbeccio, quien la guardaba cuidadosamente. Dos agentes secretos de Yugoslavia, deseosos de apoderarse de ella, sobornaron generosamente a la secretaria de Garbeccio, y lograron que se la facilitara. La muchacha, entusiasmada por haber ganado tanto dinero con tan poco riesgo, ofreció luego la clave a la Embajada francesa. Algunas semanas más tarde desapareció y no se ha vuelto a saber nada de ella. El hecho trascendió cuando fué descubierta su infidelidad y Mussolini metió en la cárcel a todo el personal de su representación en Berlín, desde el embajador hasta los porteros.

En el mismo año fué fusilado en Rusia el capitán inglés Reilly, afecto al British Intelligence Service, por haber facilitado a su Gobierno informes detallados sobre determinadas industrias soviéticas. Iguales procedimientos emplean los países limítrofes de Rusia con los espías de los Soviets que su Policía descubre. En 1931 fueron ahorcados en Polonia siete rusos acusados de espionaje.

El oficio es lucrativo, por que está espléndidamente pagado, y no deja de ofrecer encantos para los temperamentos aventureros; pero es un oficio peligroso, ya que el delito de espionaje, a la

corta o a la larga, se paga con la vida.

Un espía con suerte

Sin embargo, algunos espías han logrado escapar a la muerte y han sido largamente premiados por sus Gobiernos. Este es el caso de von Papen, el canciller alemán que utilizó Hindenburg para anular a los social-demócratas y preparar el advenimiento de Hitler.

Cuesta trabajo admitir que un vulgar espía pueda llegar a dirigir el Gobierno de un gran país como Alemania; pero así es y no hay por qué ocultarlo.

Von Papen fué, durante la guerra, agregado militar en la Embajada alemana en Washington. En cuanto la guerra comenzó, inició él sus actividades de alto espionaje, de las que no guardan muy buen recuerdo en los Estados Unidos. Una de sus tareas consistió en instalar en el número 60 de Wall Street, en Nueva York, una Agencia de publicidad. . que se dedicaba en realidad a provocar conflictos sociales para dificultar la entrada en la guerra de los Estados Unidos, y que luego resultó ser un centro de espionaje. Todo esto está comprobado por los papeles de que consiguió apoderarse la policía americana.

Documentos de distinta procedencia revelaron también otras actividades criminales de la banda de von Papen, como la provocación de explosiones en lugares ingleses, americanos y neutrales, por medio de bombas que tenían aspecto de panes de carbón y que alguien mezclaba con el carbón verdadero.

La banda estaba capitaneada directamente por el capitán von Rintlen, y uno de sus más activos miembros era el barón de Koenig, que tanta celebridad adquirió más tarde por su intervención—las órdenes de Martínez Anido—en las luchas sociales de Barcelona.

Hay una prueba definitiva de las relaciones entre von Papen y el barón. Se trata de un cheque librado por el primero a la orden de éste. Lleva fecha de 16 de Julio de 1915, y el número 146; importa 150 dólares, que había de pagar el Riggs National Bank, en Washington. Al dorso figura la mención: «Por depósito, Paul Koenig», escrita de puño y letra de éste, y el endoso redactado así: «Páguese a la orden del Banco Nacional de Filadelfia. 17 Julio 1915. Unión Trust C.º de Nueva York».

¡Así pagaba von Papen a los hombres que hundieron el «Lusitania»!

ARTURO PERUCHO

(Se continuará.)

Unión Nacional de Abogados

El día 27 de Abril, se celebró en el Colegio de Abogados una reunión preparatoria para tratar de la constitución del Comité Provincial, en fecha muy próxima.

Se designó la siguiente Comisión organizadora:

Presidente, don Antonio Fernández Serrano.

Vicepresidente, don Emilio Herreros Esteban.

Secretario, don Oscar Madrigal Tapioles.

Vocales, don Domingo Martín Javato y don José Alfonso Martínez.

Entre los reunidos hubo gran entusiasmo, pues es nuestra provincia, después de Valencia, el segundo Comité Provincial acordado crear por la Junta directiva de Madrid.

Asistirán a los actos que con tal motivo se celebren, personalidades prestigiosas del Foro español y entre ellos el Presidente de Unión Nacional de Abogados, don Rafael Salazar Alonso, actual Ministro de la Gobernación.

En su día daremos cuenta de los actos que se proyectan realizar por los profesionales del Derecho que con legítimo afán persiguen la exaltación de la noble misión de abogar.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

NOTAS DE SOCIEDAD

De Brozas estuvieron en ésta nuestros buenos amigos, don Virgilio Corchado Labuti, don Angel Flores de Lizaur, don Leonardo Sánchez, don Severiano Corchado y don Valeriano Muriel.

Del mismo punto saludamos al alcalde don Marceliano Santano y don Juan Chaparro.

De Casas de Don Antonio estuvo en ésta el presidente de aquel Comité Radical don Benito Franco.

De Albalá saludamos a don Valentín Barrantes.

De Montánchez llegó el joven abogado don Heliodoro Sánchez.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES

DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

GRAN GARAGE

Ronda de Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON
ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES
SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.—Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

«El patriotismo no se fomenta con amenazas. El mal se cura haciendo habitable la patria, civilizando la tierra, procurando el bienestar y la felicidad del español...»

EL RADICAL

«Por encima del fuero común y del privilegiado, por encima de los tribunales civiles y militares, de la judicatura y del Ejército, está el pueblo, la sociedad, que a los unos les dice: «Vosotros administrareis justicia en nombre del pueblo», y les dice a los otros: «Vosotros, en mi nombre, defendereis la patria»

REFLEJOS

Lealtad. Tratemos hoy de lealtad, de la lealtad enaltecida por los sabios e historiadores de todos los tiempos.

Eleve nuestras voces para evidenciar la admiración hacia los hombres leales, en estos tiempos de deslealtades y bajezas.

Rapando las páginas de la Historia encontraremos que a los hombres leales, tarde o temprano les ha sido reconocido su sacrificio; decimos sacrificio porque la lealtad, tal como la entendemos nosotros, supone un sacrificio continuo. Que no pretendan aparecer como leales ciertos espíritus que hacen de la lealtad girones tan pronto como no imponen su criterio.

Si cantamos las excelencias de la lealtad, debemos condenar como se merece a la deslealtad, que no siempre se presenta bajo esta apariencia, sino que toma los disfraces que mejor le vienen; como todo lo que a malas acciones se refiere, la deslealtad es esquiva, siempre trata de justificarse. Por eso no extrañará que un desleal, a veces, lleve tras sí opinión, parcial no obstante. Ello es resultante de los retazos de la justificación.

Hemos de hacer una exposición de nuestro pensamiento en este complejo asunto: creemos que un hombre leal no puede traicionar sus ideales aunque quede en minoría defendiendo su tesis y punto de vista. El tiempo se encargará, de darsela, junto con el tesón y entereza que él haya puesto en defenderla. Que no opte nunca por la disidencia, pues, aunque el éxito le acompañara, la realidad nos ha enseñado que a los disidentes se los acoge con recelo y cautela.

Otra cosa sería de los partidos republicanos barridos en las elecciones últimas, si sus caudillos, en lugar de las continuas disidencias que fomentaron, hubieran tenido suficiente tacto de obrar de otra manera.

Entre las muchas virtudes que encontramos en el Partido Radical, la que más sobresale es la lealtad de los hombres que militan en sus filas, lealtad puesta a pruebas en múltiples ocasiones.

¿No es una evidente prueba de lealtad el caso de don Emiliano Iglesias, el hombre injuriado y vejado por las Cortes Constituyentes, mediante maniobra iniciada por socialistas y catalanistas, en la que cayeron también los propios radicales? ¿No es un caso sangrante?

Después el tiempo le ha dado la razón, las patrañas se han desvanecido como el humo de un cigarrillo. A Emiliano Iglesias se ha hecho justicia, su inocencia y honradez, a la par que su gran talento y valer han sido reconocidos: por eso ostenta la Jefatura de la minoría radical parlamentaria.

Cuando la prensa partidista difamaba a Lerroux, ensalzando a Martínez Barrio, a raíz de su discurso en Sevilla, con la baja intención de provocar el cisma y la disidencia en el Partido Radical, los que conocemos a fondo el partido siempre confiamos en la lealtad del prohombre radical. Así ha sido confirmado por el interesado, muy a pesar de los gobernantes de Casas Viejas, que por ello no se dan por vencidos, aunque todos sus esfuerzos serán vanas quimeras.

Y así continuaríamos llenando muchas cuartillas acontando detalles de la lealtad de los hombres radicales; mas no queremos cansar a nuestros estimados lectores; solamente nos permitiremos hacer

SEMBLANZAS II JOSE MEDIAVILLA

Rasgos

Un gesto y una actitud. Unas palabras y un pitillo. Un «hombre integral»: hémos con don José Mediavilla. Alma, su alma, inquieta, y como inquieta, ávida de aventuras y sorpresas; sedienta de placer y glorias; recia ante los rugidos del mar del fracaso que la deleitan y acarician, y sin ensordecer la preparan para el halago de un triunfo, por aquel entonces, más próximo.

En una joven vida hay más futuro, y con él más ilusión, y ensueños y esperanzas, que recuerdos evocadores de un pasado que murió...

Muy otra es una vieja existencia. Que si aquella es armoniosa y dulce, aquesta es triste y dolorida. Son girones desgarrados en el árbol de cada alma, y que corren y se llevan los recuerdos de otros tiempos más felices, más sonrientes que se fueron... para nunca más volver.

Y la vida, fué en su vida tan vivida...

Rumbos

Su cuna. En aquel medio aristocrático, con grande unción religiosa, ligado por lazos de sangre a los marqueses de Peralles, Liñán y Cerralbo, todo parecía predecir un alto y admirado sitio, rodeado de incienso y pureza y amor a Dios, para el joven Mediavilla, cuando ingresó en el Seminario... Pero él se siente poeta y amante, y compone el «Adiós a la mitra». La decisión aquella en aquellos tiempos. La audacia en el frontón madrileño que le valió unas pesetas, una contrata... y su carnet de pelotari.

...y el tiempo que al pasar pule esquivas y adormece las pasiones. El retorno al hogar paterno, ya de ex seminarista y de ex pelotari. El reanudado combate con los textos de Filosofía y Letras. Su excepcional aprovechamiento en el nuevo rumbo que su inteligencia emprendió... Y supo llegar a la meta en el enrarecido ambiente de una universidad de antaño. Doctor toma parte y brillantemente gana la cátedra de Lengua francesa en el Instituto de Figueras.

Luego...

...y la hermosa mujer española, que con él va a la fiesta nacional, y admira al lidiador, y habla de toros, encendido el semblante y arrebatado el ánimo.

...y la meditación del catedrático en el transcurso de la lidia; y su resolución firme como todas las suyas; «¡Seré torero!»

...y la entrevista con Mazzantini, que trata de disuadirlo, y se niega, por último, a prestarle apoyo para aquella tan «absurda» empresa. Pero la férrea voluntad del culto profesor se hace más y más fuerte; se crece ante las contrariedades, no se rinde a nada, ni a nadie se doblega, y consigue firmar una corrida-prueba, para el 12 de Agosto de 1897, alternando con Punteret chico.

Se entrena con una cabeza de toro y un chico de cornúpeto, a

una afirmación: Lerroux sembró una semilla, la cual, como puede verse, ha germinado.

ANTONIO LOCEMAR

falta de cosa mejor... y al debut, que la prensa de entonces, muy favorablemente comentó.

Sucedan al triunfo las contratas, y don José torea en todas las plazas de España, y alterna con Dominguín, y se sucede con Mazzantini y oye ovaciones y liga su suerte a Vicente Pastor.

Parada

Un 15 de Agosto. En 1901 y en la plaza de Madrid, un toro de Clairac, cumplió el pronóstico que una gitana morena y sensual, predijo en la misma mañana ardiente del seco estío ya casi pasado: una aparatosa y gravísima cogida que le interesó el pulmón izquierdo, cortó de golpe la triunfal carrera, y anegado en dolor el señor Mediavilla, volvió a su prosaica labor de catedrático y se hizo archivero-bibliotecario, ganando en nuevas oposiciones la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Cuenca.

También la política halló cabida en el sentir de este hombre modelo; fué dos veces candidato a diputado provincial por el distrito Hospital-Congreso.

Por si algo faltaba en la vida del audaz ex-torero, también ha sido académico, correspondiente a la Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz.

Conjunto

Cura, pelotari, torero, candidato a diputado, catedrático y académico...

¿...? ¡Ah! Y buen orador... Escritor? ahí va una muestra: En el dorso de una foto.

«A mi buen amigo Pedro Lorenzo y Morales: Quién me diera en mi vida, otra capa como mi capa, como es mi capa, la capa mía. Ella fué compañera en mis tristezas; ella me acompañaba en mis alegrías, y si mi cuerpo tuviera el paño que tiene la capa mía, ten por seguro, que en mi, la vida eterna sería; su vida aún es grande, cual no puede ser la vida mía: ¡adiós a mi capa!, ¡adiós a la vida! que si mi vida fuera cual es su vida, aún en el mundo yo viviría, como ella ha vivido toda su vida. En una sola pieza ella ha tapado, un ex-político, un ex-maestro, un ex-torero, un bibliotecario y un catedrático ¡Rarezas de una capa y de una vida!...»

Notas

Dice de él «Heraldo de Madrid» allá por el año 1928: «¡Don José Mediavilla Liñán! Nombre y apellidos de una sonoridad netamente española, evocadora de la época heroica en que los aventureros regresaban de Flándes, cruzado el pecho por la banda de capitán...»

¿Más audacia?
¿Más fuerte voluntad?
¿Mayor capacidad integral?
Si alguno la siente ¡que lo diga!

P. LORENZO Y MORALES
1934.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

Ligero emocionario del viaje a Marruecos de Martínez Barrios

Bajo un cielo azul turquesa, navegamos por el Estrecho en el «Ciudad de Algeciras» con rumbo a Tánger, desembarcando a las cinco de la tarde del día 23.

El muelle está animadísimo, destacándose los indígenas con su indumentaria mixta de europea y musulmana, de colores chillones desvaídos. Le espera la colonia española y autoridades internacionales. Un grupo de simpáticos exploradores con Banda, le rinden honores. Un moro, cuyo aspecto resulta irreverente para los lectores, le saluda: ¡Hola, Martínez!

Tras breves momentos de descanso, nos trasladamos al teatro, que está atestado. Me entero que hay público cosmopolita y hermanos de América, y de que entre el español, se encuentran algunos extremistas de derecha e izquierda.

El discurso, ya divulgado por la prensa de todo el mundo, cautivó a todos por igual. El hombre honrado, de cuyas palabras están pendientes todas las naciones, ese hombre cuyos labios jamás han pronunciado imprecaciones molestas, que más que en andaluz, habla un castellano correcto, adornado con la dulzura de las eses, exaltó a los hermanos de Tánger y surgieron los caballeros españoles de siempre, amantísimos, por encima de todo, de la Madre Patria, y a muchos de ellos se les veía tan fervorosamente emocionados, que las lágrimas les resbalaban por las mejillas. Se dieron los reglamentarios vivas a la República y a España, y terminó el acto entre cálidos aplausos en medio del mayor orden.

Acompañado del culto agente de Policía, don Luis Morente, visitó las calles típicas y tortuosas, de aspecto misero en el exterior y espléndidas y con magníficos patios en el interior. Se ven muchas moras de cara tapada que sólo dejan al descubierto grandes ojos oscuros, ambarinos, azules como el cielo, o esmeraldinos. ¡Qué bellos ojos!

Nos acercamos al zoco grande, donde un encantador de serpientes, tiene pendiente de su peligroso trabajo a los musulmanes. A pocos pasos, un santón explica sus doctrinas a la multitud, que a cada momento se lleva la mano derecha la boca y frente, signándose.

Grandes voces nos llaman la atención. Es en el cementerio moro, donde ofrendan un día a la semana, a los difuntos, con estridentes rezos.

Al siguiente día presenciamos la fiesta del Achaf, parecida al día de reyes europeo, y un enjambre de moritos va con la clásica flauta, el tambor moro, o la escopeta y el caballo de cartón.

Salimos para Alcazarquivir, deteniéndonos breves momentos en Arcila, visitando el espléndido palacio que no llegó a habitar el Raisuni, de amplios salones árabes con rico artesanado de magnífico encaje. El guardián ofrece un té moruno con la clásica hierba-buena y pastas de almendras.

En el zoco Herri de Sachel, el interventor de cabilas presenta a unos moros que dicen querer mucho a España.

A la llegada a Alcazarquivir espera a Martínez Barrios la Colonia Española, que le obsequia con un suculento almuerzo acla-

mándole con entusiasmo; pero el teléfono le avisa una precipitada llamada de Madrid y hay que abandonar aquella población y partir rápidamente para Tetuán. ¡La crisis tiene la culpa!

Llegamos a Tetuán a las diez de la noche y acompañado de Mengual, el agente a las órdenes del Alto Comisario, recorro la gran ciudad. A las doce vemos laberínticas callejuelas del extenso barrio moro. Están solitarias. En un recodo, donde un crimen pudiera quedar en la impunidad, encontramos un moro de blanca barba y ademanes distinguidos, que va solitario. Mengual le saluda con respeto. Es el Gran Visir—me dice—. Y, vá tan solo...? Esto es pacífico—me contesta—. No hay hace mucho tiempo robos ni atentados alguno. El silencio sepulcral es rasgado con un canto funeral. No te extrañe—habla Mengual—están de juerga, y así seguirán hasta las seis de la madrugada.

Visitamos la linda estación de arquitectura árabe, los espléndidos jardines en rampa y ascendemos a la ciudad que tiene muchas casas colgadas sobre un precipicio.

La noche espléndida como un plenilunio de magnolias, la dá un aspecto fantástico bañándola en plata de luna.

Hablo con el célebre moro Gato que tanto dió que hacer en tiempos de convulsión. Me dice irá a saludar a Martínez Barrios al siguiente día.

Hay que acelerar el viaje y desembarcamos en Algeciras, saliendo para Málaga hacia Madrid.

Al dominar la altura camino de Granada por la serpenteante carretera, se hace un alto en el camino en la Venta de la Nada, para reposar. En la puerta, en una cama portátil, hay una muñeca grande de ojazos negros, morena y andaluza, haciendo reposo. «¿Qué tiene la nena?», pregunta doña Carmen Baset, la esposa del ilustre expresidente del Consejo. Unas decimitas—dice la madre—en cuyo rostro se refleja el sufrimiento.

«En este lugar tan sano, de aires embalsamados, será cosa de poco. Resignación señora y que siga la mejoría». Y, rápidamente, coge del coche un ramo de rosas pálidas con que ha sido obsequiada en Ceuta y se lo entrega en un rasgo más de su característica gentileza. La enfermita reposa en las flores su carita morena. «Muy rendidas gracias señora; es usted amabilísima».

Cuando avanza hacia el coche, yo digo a la enferma: ¿La ha conocido usted? Hace un signo negativo.

«Es la señora del ex-presidente del Consejo de Ministros, señor Martínez Barrios».

FERNÁNDEZ MALUMBRES

¿Queréis comer bien?

Id al
CIRCULO DE ARTESANOS
Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Imprenta de García Floriano
Portal Llano, 39